
博士研究生入学考试《电子线路》考试大纲
本《电子线路》考试大纲适用于热能工程专业分布式能源系统及微电网的博士研究生入学考试。《电子线路》包括《模拟电路》和《数字电路》的基本内容。主要考察学生全面系统地掌握电子技术的基本概念和基本电路，并且能灵活应用的能力。重点考察考生对电子技术的基本概念、基本原理和基本分析方法的掌握程度和利用其解决电子技术领域相关问题的能力，要求具有较强的分析和设计电路的能力。
一、考试基本要求

1． 掌握半导体器件的特性和模拟电子电路的分析和设计方法；

2． 熟悉模拟电子技术的基本理论、基本方法和基本技能；

3． 初步掌握模拟电子电路系统的分析、设计方法；
4． 掌握门电路的结构、接口连接；熟练掌握数制与码制、逻辑代数基础；

5． 熟练掌握组合逻辑及时序逻辑电路的分析与设计。
二、考试方式与时间

博士研究生入学《电子线路》考试形式为闭卷笔试，考试时间为180分钟。
三、考试主要内容和要求

1、模拟电子技术

(一)半导体二极管
掌握半导体二极管的单向导电性、伏安特性并熟悉二极管电流方程、主要参数与小信号模型，二极管的反向击穿特性与稳压管的稳压作用。
(二)BJT电路直流偏置
掌握BJT的工作原理及电流分配关系，BJT的伏安特性，三种工作状态（饱和、截止、放大）的外部条件和特点，BJT的主要参数、小信号电路模型及其参数的计算；熟练掌握BJT偏置电路的分析和设计方法。
(三)场效应晶体管
理解增强型和耗尽型FET的工作原理、特性和主要参数，掌握FET的小信号电路模型及其参数。
(四)运算放大器
集成运算放大器的主要参数及应用：包括：对基于集成运放的反馈放大器电路的分析时，确定参数是否符合要求；或根据要求设计基于集成运放的反馈放大器时，运放选型时对参数的考虑。
(五) 功率放大器
掌握基本概念：晶体管的甲类、乙类和甲乙类工作状态，最大输出功率和转换效率。
(六)反馈电路
掌握反馈的概念，反馈的判别方法、深度负反馈条件下闭环增益的估算，负反馈放大电路的选用及连接原则，反馈放大器对性能的改善。
2、数字电子技术
(一) 数制和码制
二、十六进制、十进制及其它们的相互转换，掌握十进制代码；了解格雷码及ASCII码。
(二) 逻辑代数基础
逻辑代数的基本运算，逻辑代数的基本公式与定理，逻辑函数的各种表示方法，逻辑代数的公式化简法、卡诺图化简法。
(三)门电路
掌握正逻辑和负逻辑的概念，掌握各种门电路的性能和表示方法，了解TTL和CMOS门电路的外部特性。

(四)组合逻辑电路
组合逻辑电路的特点及描述方法，掌握用SSI分析与设计组合逻辑电路的基本方法，掌握常用的MSI组合功能部件的逻辑功能、性能扩展及其使用方法，定性了解竞争—冒险产生的原因及其消除办法。
(五) 触发器
RS、D、JK、T型触发器的逻辑功能、描述方法及触发器逻辑功能的转换，异步复位、置位端的应用，掌握不同类型、不同结构的触发器的时序波形图。
(六) 脉冲波形的产生与整形
由555定时器构成的施密特触发器、单稳态触发器、多谐振荡器的工作原理、波形分析和计算。
四、试卷题型及比例

· 试题包括基本概念题、选择题、判断题、分析推导和计算题。

· 题型（大约比例）：基本概念题占10%、单选题占20%、判断题占10%、分析推导占30%、计算题占30%。

五、参考教材

· Robert L.Boylestad,  Louis Nashelsky（作者）, 李立华, 李永华 (译者)，《模拟电子技术》，电子工业出版社，第1版 (2008年6月)，国外电子与通信教材系列。
· ohn F.Wakerly  林生 葛红 金京林（翻译）《数字设计:原理与实践》(原书第4版) ，机械工业出版社，2007 年5月。
